

El problema económico-administrativo

El Directorio continúa realizando su programa con el aplauso de la opinión por lo meaos con el de todos los que desean paz y justicia, y con el rechinar de dientes de aquellos otros elementos sociales, digamos, para mayor exactitud, antisociales, que laborando unas veces contra la equidad, procurando o consintiendo otras la iniquidad, eran siempre, con su constante contribución a la injusticia, los sembradores de la protesta y del desorden.

La buena voluntad del Directorio, a la que ya hebe de referirme en otra crónica, es evidente. No ya para negarla, pero aún para dudar de ella a la vista de los hechos, sería menester someterse a la esclavitud de las pasiones políticas y cerrar los ojos de la cara y todavía más del entendimiento a los rayos de luz de la realidad que en forma de decretos y de reales órdenes en lo que se manda hacer y en lo que se hace, con las palabras y con las obras, hieren a los unos o a los otros todos los días. En los 30 mal contados que llevan de actuación los directoriales, no cabe que se hubiera hecho más. Ningún gobierno de los del régimen precedente hubiera realizado en treinta meses, labor semejante. La de aquellos es acertada y es eficaz, o es base para mayores aciertos o eficacias. Así por ejemplo en lo que se ha hecho hasta ahora para el ordenamiento de la burocracia.

Es evidente que las medidas del Gobierno respondían a dos objetivos: uno separar de la administración los miembros dañinos; otro: podar el árbol, más que limpiarle, a fin de que solamente quedaran en él las ramas necesarias y útiles. Tales objetivos, aun habiendo dado a las disposiciones una retroactividad es difícil halle en su día el asentimiento de la ley; solo en parte mínima se han cumplido. Todas las cesantías decretadas en Madrid y en provincias representan, en cuanto al número total de oficinistas y dependientes del Estado número absolutamente insignificante, que apenas si formará una unidad en la cifra enorme de millones que consume la burocracia.

Ya suponemos que el Directorio completará la obra iniciada, dándole la reforma de las plantillas, eficacia que lograrán los que la realicen, en la parte posible, si tiran antes a la reforma de las «cosas» que a la de las «personas»; ya que obtenida la primera viene, naturalmente, la segunda; porque en el orden político y administrativo son cosas las instituciones y cada una de ellas tiene su personal necesario, como cada orbe tiene sus criaturas; y de consiguiente, mal se podría concluir con ellas,

mientras no se socave y hunda el suelo que las produce y alimenta. Para que un bosque deje de ser bosque, no bastará con que derribemos sus árboles y matorrales al ras de la tierra. Si no hacemos un buen desmonte y roturamiento del terreno, nunca lograremos convertir el antiguo bosque en tierra de pan llevar, ni en viñedo, ni en jardines. Las raíces echarán renuevos y veremos reproducida la selvosa y enmarañada frondosidad que quisimos destruir.

A nuestro juicio, el problema de la burocracia se facilitaría y mitigaría, ya que no se resolvería, si el Directorio decretara la jubilación voluntaria, si se le abriera la puerta para que se marcharan todos los que se deben ir, por muchas razones; pero que no pueden hacerlo porque no han cumplido la edad que establece la ley y no están en ninguno de los casos de imposibilidad física que aquella determina.

Porque, repare el Directorio que la reforma de las plantillas, por extensa que sea, no llevará a presupuesto el alivio que se pretende, pues las excedencias que se decretan serán con el correspondiente sueldo legal y con derecho a volver al puesto de su categoría aquellos que quedan separados; mientras que las jubilaciones, resultarían menos gravosas para el Tesoro y además la separación sería definitiva; con lo cual, a la ventaja económica, seguiría el beneficio de desprenderse la Administración de buena copia de colaboradores, que no tienen, precisamente, derecho a ser clasificados entre los «deseables».

Coincidimos, pues, con nuestro ilustre compañero el eminente estadístico señor Navarro Salvador, que ha propuesto: a) que se autorice a cuantos funcionarios quieran hacerlo para que se jubilen, dentro de las condiciones que marca la ley; b) jubilación obligatoria a cuantos tengan la edad reglamentaria; c) suspensión de ascensos durante largo período de tiempo; y d) amortización del 50 al 60 por ciento del personal sin excluir a los jefes y clases siguientes inmediatas. En esto, como ha escrito el señor Navarro, con personal reducido y bien organizado el servicio resultaría mejor que era antes y que ahora.

MIGUEL PEÑALOR.

Zapatería al momento

Única en Vitoria que echa en media hora medias suelas y tapas en diez minutos.

Se tiene toda clase de calzados. No confundirse. San Prudencio, 3. (Teléfono 659)

Comentarios al decreto sobre incompatibilidades

MADRID.—Está siendo muy comentado el decreto sobre incompatibilidades excluyendo a los políticos que han ocupado cargos de los Consejos de Administración de las grandes compañías.

La animación en los pasillos del Congreso era extraordinaria. Se dice que son muchas las dimisiones presentadas por los políticos a las empresas de que eran consejeros.

Postales de Melilla

Los platos de la tragedia. En cierta vivienda moruna, el dueño de la casa obscura con espléndida comida, a la usanza del país, a varios amigos, europeos e indígenas.

La minuta es interminable. Al servir uno de los guisos, los comensales europeos se niegan a seguir comiendo. En los platos de porcelana han observado una marca que descubre su procedencia.

Aquella vajilla, fué sustrahida de un establecimiento benéfico, durante los luctuosos sucesos de Julio. El anfitrión, acaba de abandonar trágicamente el mundo de los vivos.

El tiempo

El tiempo ha cambiado. Al calor, muy sensible de estos últimos días, ha seguido una temperatura fresca, acompañada de lluvia, que promete continuar en días sucesivos.

Para la salud ha de ser este cambio beneficioso; para los campos, necesitados de agua, excelente. Aumentado el estiaje de los ríos, las industrias podrán mejorar también su funcionamiento.

HERALDO ALAVÉS se vende en el estanco de don Julián Murruide, calle San Francisco, 9.

Sumario de la "Gaceta,"

(Por teléfono)

MADRID.—La de ayer domingo publica dos decretos de Gracia y Justicia conmutando penas a dos procesados.

Otro declarando jubilado a don José Martínez López, jefe de Administración de segunda clase, administrador de la Aduana de Santander, otorgándole honores de jefe superior de Administración civil libre de gastos y declarando corresponder a la primera amortización.

Otro ídem de don Enrique Alabern y Saenz, jefe de Administración de segunda clase, administrador de la Aduana de Palma de Mallorca, otorgándole honores de jefe superior de Administración libre de gastos y declarando que esta vacante corresponde a la primera de ascenso.

Real orden disponiendo que una comisión compuesta por los señores que se indican, efectúen una minuciosa inspección acerca del ferrocarril Ferrol Betanzos en su doble aspecto técnico y administrativo, y que redacten una Memoria comprensiva del resultado de aquella que elevaran al jefe del Gobierno; y

Otros decretos de escasa importancia.

El viaje de los Reyes de España a Roma

(Por teléfono)

ROMA.—«Il Nuovo Paese» dice que los Reyes españoles llegarán a Roma el día 19 de Noviembre acompañados de doña Carmen Manzano y el general Primo de Rivera.

Los trabajos para la constitución del somatén en Vitoria

Ha sido nombrado auxiliar del Somatén en esta ciudad el comandante de infantería destinado en la Caja de Recluta de esta capital don José Limón Miñambres.

Los trabajos para la constitución del patriótico y benemérito instituto, a cargo exclusivo hasta ahora del infatigable e ilustrado jefe de Estado Mayor, secretario de este Gobierno Militar don Antonio Gudín, cuya actividad y resistencia física no son para dichas sino para verlas de cerca, están adelantadísimo y los realiza con un detenimiento y una capacidad que se manifiesta en lo que lleva hecho, de manera bien elocuente.

Si la modestia franca y sincera de este jefe no rehuiera el elogio, diríamos de él la labor a que se halla entregado desde que amanece hasta altas horas de la noche, sin la menor fatiga, a pesar de la enorme diversidad de asuntos en que interviene resolviéndolos con una lucidez y una competencia reservadas a los cerebros privilegiados, recibiendo visitas innumerables a las que atiende a cualquiera hora con amabilidad exquisita, oyendo a toda persona con el mismo interés y siempre con el deseo de servir.

Bástale la inefable satisfacción del deber cumplido el interior convencimiento de que pónese en todo recta intención, elevado propósito y noble aspiración.

Pero, aún temiendo que no nos deje pasar su lápiz rojo este apunte —y en este caso sí que sería extralimitación del censor— principio de lo que merece decirse de él sin que pueda tomarse ni como rasmo de adulación, sino expresión admirativa de un trabajo increíble, lo lanzamos a la ventura sintiendo que no nos sea permitida demostrar con hechos la verdad de lo que pueden el entusiasmo de una profesión de largos años dedicados a servir a la Patria y el empeño de no dejar pendiente asunto alguno de un día para otro.

El somatén en Vitoria deberá siempre gratitud perenne al teniente coronel señor Gudín.

Pasan de doscientas ya las instancias presentadas solicitando ingreso en el Somatén, habiendo sido despachadas unas 135.

En todos los correos se reciben solicitudes de todos los pueblos de la provincia, en los cuales nos consta el entusiasmo con que se ha acogido la idea de la creación de este instituto ciudadano, de tan positivos beneficios para todos.

Este periódico ha sido sometido a la previa censura militar

Los artilleros de Logroño

Fueron ayer nuestros huéspedes los bizarros jefes y oficiales y la brillante tropa del 13.º regimiento ligero de Artillería, que guarnece Logroño.

Por la mañana asistieron a la misa celebrada en el cuartel del 2.º de montaña.

Después, y en la sala de estándares, los del 2.º de montaña obsequiaron a sus compañeros con espléndido lunch, asistiendo el coronel don Jesús Egaña.

Con tal motivo el señor coronel don Rafael Perales pronunció breves frases en honor del 13.º ligero, ratificando el saludo para añadir que el 2.º de su mando ofreciese el cariño de hermanos, la más valiosa prenda que podía ofrecer.

El coronel señor Quincoces, del 13.º ligero, agradeció con sentidísimas palabras a su compañero señor Perales, las pruebas del hondo afecto recibidas y aprovechó la ocasión para decir que la artillería de montaña era, en el Arma, el elemento indispensable, como si dijéramos el guerrillero que se mueve y asalta y escala y surge y se esconde, siempre oportuno y certero, siempre eficaz y decisivo en la lucha, tanto más dirigido como lo es por hombres de tan probada pericia y tan acreditado valor.

Dirigiéndose al que fué querido coronel del 13 ligero, don Jesús Egaña, allí presente, tuvo una idea feliz, expresada con cálida frase. Dijo: Yo saludo en su señoría al ilustre jefe que tan grato recuerdo dejó en nuestro regimiento y propongo que en su honor desenfundemos nuestros roses y desenvainemos nuestras espadas para desfilan ante su señoría en columna de honor.

El señor Egaña, muy emocionado, dijo:

Yo hablaría, para agradecer en términos adecuados honor tan grande como el que su señoría propone y que yo no merezco; no puedo hablar y me concreto a decir que mi mayor orgullo es haber mandado estos dos brillantes Cuerpos que hoy se estrechan en abrazo de hermanos, y que mi mayor satisfacción es la de verme entre ellos en estos instantes.

El banquete

De ocho y media a nueve comenzó el banquete ofrecido por el señor Egaña a los jefes y oficiales del 13.º regimiento, en el Hotel Quintanilla.

Asistieron el señor coronel Perales, un comandante, un capitán y un subalterno del 2.º de montaña.

Durante la espléndida comida se hicieron votos fervientes por la prosperidad de España y se recordaron hechos gloriosos de la Artillería española, poseídos todos los comensales de gran entusiasmo al disponerse a realizar los ejercicios de Escuelas Prácticas.

Al campo

Esta mañana a las siete ha salido el 13.º ligero para Landá, por cuyas inmediaciones realizará ejercicios de tiro muy interesantes.

A presenciarlos han ido en un autobús todos los jefes y oficiales del 2.º de montaña.

El general Gobernador señor Enciso, marchó esta mañana con su ayudante señor Tellauche, a presenciar el tiro de la Artillería, que resultará interesante y nuevo por efectuarse las 24 piezas contra un globo. Esta tarde regresarán todos a Vitoria.

Llamó la atención el soberbio y bien cuidado ganado del 13.º ligero, así como el moderno material.

Se habla de una fiesta en el Cuartel en honor de la Artillería forastera que, de celebrarse, lo sería esta noche; pero ignoramos si se llevará a efecto.

La aprobación de crédito para el subsidio a la maternidad

(Por teléfono)

MADRID.—El Presidente del Directorio militar ha firmado la aprobación del crédito necesario para la implantación del subsidio a la maternidad obrera, iniciando el cumplimiento de los convenios internacionales.

Con esta dotación, desde hoy, día 15, las madres obreras que estén en las condiciones fijadas en el decreto de Agosto último y publicadas por la prensa, pueden aspirar al subsidio de cincuenta pesetas cuando den a luz.

Sobre condiciones y procedimientos para obtener el subsidio concedido por el Estado, pueden informarse en el Instituto Nacional de Previsión o en cualquiera de sus Cajas colaboradoras.

POR LA VÍA DE APREMIO

El sábado marchó a los pueblos que a continuación expresamos, por orden de la Comisión Provincial, el recaudador don Victorio García, con objeto de proceder por la vía ejecutiva, al cobro de cantidades que por impuestos y contribuciones adeudan a la Diputación provincial los Ayuntamientos siguientes:

Lanciego	
Por tres trimestres del año actual.	7.455,09
Idem, ídem por 1.º Enseñanza	1.630,11
Boletín Oficial.	25,00
Total.	9.110,20

Bernedo	
Por tres trimestres del año actual.	5.025,30
Idem, ídem, por 1.º Enseñanza	1.507,42
Boletín Oficial.	25,00
Total.	6.557,72

Cripán	
Por tres trimestres del año actual.	2.124,42
Idem, ídem, por 1.º Enseñanza	437,49
Cuarto trimestre del 22	854,08
Boletín Oficial.	25,00
Total.	3.440,99

Villabuena	
Por tres trimestres del año actual.	3.727,35
Idem, ídem, por 1.º Enseñanza	481,23
Boletín Oficial del 22 y 23	50,00
Total.	4.258,58

Lagrán	
Por tres trimestres del año actual.	4.315,62
Idem, ídem, por 1.º Enseñanza	1.028,43
Boletín Oficial.	25,00
Total.	5.369,05

Yécora	
Por tres trimestres del año actual.	4.816,74
Idem, ídem, por 1.º Enseñanza	1.237,98
Boletín Oficial.	25,00
Total.	6.079,72

Laguardia	
Por tres trimestres del año actual.	20.937,96
Año 1922	6.979,41
» 1921	27.600,24
» 1920	13.925,47
Total.	69.501,08

Párganos	
Por tres trimestres del año actual.	1.539,99
Idem, ídem, por 1.º Enseñanza	443,73
Boletín Oficial.	25,00
Total.	2.008,72

Navaridas	
Por tres trimestres del año actual.	2.745,57
Idem, ídem, por 1.º Enseñanza	393,75
Boletín Oficial.	25,00
Total.	3.164,32

Leza	
Por tres trimestres del año actual.	3.202,92
Idem, ídem, por 1.º Enseñanza	554,67
Tercero y cuarto trimestre del 22	1.284,44
Boletín Oficial, dos años	50,00
Total.	5.092,03

Navaridas	
Por tres trimestres del año actual.	2.745,57
Idem, ídem, por 1.º Enseñanza	393,75
Boletín Oficial.	25,00
Total.	3.164,32

Leza	
Por tres trimestres del año actual.	3.202,92
Idem, ídem, por 1.º Enseñanza	554,67
Tercero y cuarto trimestre del 22	1.284,44
Boletín Oficial, dos años	50,00
Total.	5.092,03

En la Catedral

Las rogativas

Estaba nuestro primer templo concurrido de selecto público desde mucho antes de la hora señalada para el comienzo de las rogativas dispuestas por nuestro ilustrísimo y reverendísimo Prelado para impetrar del Cielo ayuda para la Patria en estos momentos críticos por que atraviesa.

Occupaban sitio preferente las autoridades representando al Excmo. señor General Gobernador militar el coronel de Caballería don Enrique de Colse; también vimos al alcalde, señor Echevarría; la Diputación representada por su presidente en funciones señor Aldama y la Audiencia, el Instituto, las Cámaras de la Propiedad y de Comercio, el Banco de España y demás Corporaciones y centros de la localidad estaban dignamente representados.

Primeramente se dijo una Misa rezada y durante ella se comenzaron las rogativas tomando parte el público, con gran fervor, demostrativo del ansia con que se espera el favor divino para los que se proponen el engrandecimiento de España.

Terminado el acto, el señor Obispo, de Peralta, dió la bendición a los fieles.

Los empleados municipales y el Directorio

En todos los Ayuntamientos de España se han reunido los empleados municipales para pedir al Directorio que al implantar el régimen de administración local se equipare a dichos funcionarios con los del Estado en cuanto a sueldos y categoría.

La Asociación general de empleados municipales de España visitará al señor Primo de Rivera exponiéndole la triste y lamentable situación por que atraviesa esta sufrida clase.

Los empleados del Ayuntamiento de esta capital han recibido un telegrama de la Asociación para que cooperen a los trabajos de la misma pero tenemos entendido que estos funcionarios antes de dirigirse directamente al Directorio piensan solicitar del Ayuntamiento que atienda a los legítimos deseos, deferentes así, con la primera autoridad municipal.

Teniendo en cuenta que el Ayuntamiento recientemente disuelto tenía ya en proyecto el mejorar los miserables sueldos que hoy disfrutaban los empleados municipales, de esperar es que el actual Ayuntamiento hará suyo aquel proyecto dando así, cumplida satisfacción y haciendo justicia a los deseos y justísimas aspiraciones de dichos funcionarios.

La maternidad y el Seguro

El Seguro de Maternidad será en breve una de las Instituciones que, en beneficio de la clase trabajadora, quedará establecida en nuestra patria.

El Instituto Nacional de Previsión que tan provechosamente viene laborando en la solución de los problemas sociales, tiene el encargo de llevar a feliz término esta importante obra; con ella la mujer trabajadora en los supremos instantes del alumbramiento podrá ser atendida cuidadosamente y sus hijos, conservados con el esmero necesario, serán brazos vigorosos capaces de luchar en las difíciles contiendas de la vida.

Pero, mientras la implantación de ese Seguro se realiza, el Estado que tan encariñado se halla con el proyecto, ha concedido a las madres que den a luz desde hoy 15 del corriente, un subsidio de 50 pesetas por cada parto, que serán pagadas por la Caja Colaboradora correspondiente.

En Alava, por lo tanto, la encargada de este servicio es la Previsión Social Alavesa, a la que deberán acudir las madres que se encuentren en dicho caso, siempre que reúnan las condiciones siguientes:

- 1.º Estar afiliadas al régimen obligatorio del retiro obrero.
- 2.º No abandonar al recién nacido.
- 3.º Abstenerse de todo trabajo durante dos semanas.

Las solicitudes habrán de hacerse *forzosamente* dentro del plazo de tres meses a contar desde el día en que dió a luz.

Para mayor facilidad de las interesadas, la Previsión Social Alavesa proveerá a éstas de la modelación o documentación necesaria para hacer las peticiones.

La actuación del Consejo Supremo de Guerra y Marina

(por teléfono)

MADRID.—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto hoy la causa seguida contra el guardia civil Alfonso Muñiz, acusado de insultos a un superior, actuando de ponente el consejero togado señor Bellod.

La vista ha quedado pendiente de sentencia.

Mañana martes se celebrará la vista seguida contra el comandante de ingenieros don Emilio Alzugaray, acusado de delito de negligencia, siendo ponente de la misma el general Arraiz.

Como se recordará el acusado señor Alzugaray, fué el que se fugó del fuerte de Rostrogordo, donde se hallaba como enfermo.

El éxito alcanzado

con la fórmula del doctor Roy se debe a que su preparado Magnesia «Roy», foto bilicida, no solo alivia, como sus similares, sino que cura radicalmente las dolencias de los órganos digestivos purificando la sangre y activando la nutrición. De venta en todas las farmacias.

El debut de Lerroux y dos frases de Bergamín

(Por teléfono)

MADRID.—El sábado informó, por primera vez, ante los Tribunales, don Alejandro Lerroux.

Fué ante la Sala primera de lo civil, y contendió con el ex ministro maurista don César Silió.

Se trataba de un pleito sobre liquidación de comisiones entre don Enrique Ruiz Bellando y la Sociedad Papelera del Urumea.

Lerroux estuvo muy afortunado recibiendo muchas felicitaciones.

En la sala de togas se encontraron Lerroux y el ministro conservador señor Bergamín.

Saludáronse los dos políticos y Lerroux confesando su emoción exclamó:

—¡A informar por vez primera don Francisco!

Bergamín le contestó con su tranquilidad acostumbrada:

—Usted por vez primera. Es posible que después de decir lo de esta mañana, le fije y por vez última.

El ex ministro maureño añadió:

—Este verano en Santander, me decía un bañero: «¿Es usted el señor Bergamín, el que ha sido ministro? Yo le contesté: «Sí, sí, el que ha sido ministro; pero yo le prometo que no volveré a serlo más...»

Las dos frases fueron muy celebradas.

La revista anual

Recordamos a todos los individuos sujetos al servicio militar, en cualquier situación en que se encuentren, la obligación ineludible que están de pasar la revista anual reglamentaria en los meses de noviembre y diciembre próximos ante los comandantes de puesto de la guardia civil de su residencia, excepto los que residen en punto donde se encuentre su Cuerpo, Comandancia militar o Unidad de reserva, que la pasarán ante los respectivos jefes de ellas.

El teniente Reyes, herido

Ayer se nos dió la noticia, que la Prensa confirma, de haber sido herido de gravedad el teniente de infantería, con destino en el Tercio de Extranjeros don Julio Reyes, conocido y estimado en Vitoria donde prestó servicios de guarnición.

Es hermano del capitán de dicho Tercio, don Alfonso, hijo político este de nuestro distinguido amigo el comandante de caballería don Ignacio Tellaache.

Lo más triste de la herida brutal que padece el teniente Reyes son las circunstancias en que se produjo.

No fué el plomo enemigo el que destruyó las carnes del bizarro oficial del Tercio, ni en combate ni a traición. Fué la fatalidad la que obró una vez más, con su desconsolador poder, inutilizando de momento y quizá para siempre a un hombre joven, vigoroso y fuerte, capaz de todos los empeños guerreros de su profesión y de su destino.

Un legionario que, seguramente, adoraba en su jefe, por bueno, valiente y camarada a un tiempo, tuvo la desgracia de que su fusil se disparase, inopinadamente, yendo el proyectil a alojarse en una pierna del teniente, rasgando sus carnes y partiendo huesos.

La herida, como decimos, es de gravedad. Lamentamos profundamente la desgracia y deseamos no tenga las fatales consecuencias que se presumen.

Otra versión

Según nos comunica nuestro corresponsal en conferencia de esta tarde, la herida del teniente Reyes fué producida en la siguiente forma:

Una sección del Tercio extranjero, al mando del teniente don Julio Reyes salió a practicar un reconocimiento por las inmediaciones de Dardius y el enemigo, emboscado, hizo una descarga, destruyéndole una pierna, que tuvo que serle amputada.

Mozo de equipajes

Hace falta uno en el Hotel Quintanilla, inútil presentarse sin buenas referencias.

La "Casa de Alava,"

(Por teléfono)

MADRID.—Ayer domingo se celebró una reunión para aprobar los estatutos de la naciente y ya floreciente casa de Alava.

El acto tuvo lugar en el Palacio Hotel, reinando gran entusiasmo entre los reunidos.

El regreso del escuadrón

Después de una ausencia de un mes próximamente, ayer regresó a esta Plaza el escuadrón del regimiento Caballería de Alfonso XIII que se hallaba en Bilbao, al mando del capitán don Jesús de Garamendi.

Ha hecho el viaje en dos jornadas, una hasta Vitoria y otra desde este punto a Vitoria.

La Patrona de Intendencia

Hoy celebra la festividad de su Patrona, Santa Teresa de Jesús, el cuerpo de Intendencia y con tal motivo las tropas de dicho cuerpo han vestido de gala y se ha izado el pabellón nacional en el edificio que ocupa.

Esta mañana ha concurrido a una misa en la iglesia del Carmen, la tropa, en formación, con los jefes y oficiales siendo obsequiada aquella con una comida extraordinaria.

Concurso de Obras

"Club Deportivo Logroño,"

Necesitando esta sociedad cercar los terrenos donde ha de establecer sus campos de sport, se admiten proposiciones y proyectos de cerca, teniendo en cuenta que el perímetro del campo será de 800 metros lineales debiendo tener la cerca 2.50 metros de altura aproximadamente sin incluir el correspondiente cimiento.

En las proposiciones debe indicarse los materiales que se emplearán en la construcción procurando sean los de más duración dentro de la mayor economía.

También se advierte a los señores anunciantes y empresas de publicidad, que dada la situación del campo, se presta dicha cerca para fines de propaganda, pudiendo hacer proposiciones en este sentido.

Las ofertas deben dirigirse al señor Secretario del Club don Ramón Martínez, Miguel Villanueva 4, hasta el día 20 reservándose la Junta aceptar la que crea conveniente o desear las todas. Logroño 8 de Octubre de 1923. "Club Deportivo Logroño," el Secretario, Ramón Martínez.

Se vende

La casa número 30 de la calle de Dato, compuesta de cuatro pisos, tienda y jardín; para ofertas dirigirse en Vitoria a Aniceto Viguri Arana, San Antonio número 63.

La sesión municipal

A las nueve y cuarto de esta mañana ha comenzado la sesión ordinaria que como lunes correspondía celebrar a nuestro Municipio.

Ha presidido el alcalde don Jaime Ignacio de Echevarría y han asistido los concejales señores Ugarte, Egorza, Valencia, López de Alda, López de Arráiz, Insegurbe, Amantegui, Sáez de Viteri, Retana, Díez, Ibáñez, Nalda, Ozaeta, Redondo, Araviatorre, Pérez, Goicochea, Ramos, Alberdi, Hueto, Eraso y Mujica.

Se ha leído y aprobado el acta de la sesión celebrada el día 8 del actual, y a continuación se ha procedido a la elección de los cargos de 1.º, 5.º y 6.º tenencia de alcaldía y del cargo de Procurador Síndico.

Las votaciones han dado los siguientes resultados:

Don Juan María Araviatorre ha obtenido 22 votos para el cargo de primer teniente de alcalde.

Don Lucio Nalda ha resultado elegido por 16 votos para el cargo de quinto teniente de alcalde.

Don Maximino Pérez ha obtenido 18 votos para la sexta tenencia de alcaldía.

Don Gabriel Hueto ha resultado elegido Procurador Síndico por 20 votos.

Antes de procederse a la elección del cargo de sexto teniente de alcalde, el señor Goicochea ha propuesto que este cargo recayera en alguno de los concejales rurales según costumbre establecida en el Ayuntamiento, pero la presidencia aún encontrando bien la propuesta ha manifestado que como quiera que las votaciones son secretas, entendía no podía hacerse la designación en la forma propuesta y además estimaba que era mejor para los concejales rurales el pertenecer a las comisiones que no ostentar una de las tenencias, porque estando en las comisiones podrán enterarse mejor de todos los asuntos, y además sin tener cargo tendrán menos molestias.

También se acordó consultar a la excelentísima Diputación provincial respecto a si el año económico para lo sucesivo será el que rige actualmente coincidiendo con el año natural o si por el contrario se adoptará el económico del Estado que dá principio el 1.º de Abril y termina el 31 de Marzo.

Se admitieron las excusas para los cargos de vocales de la Junta Municipal presentada por los señores don Salustiano Mendía, don Calixto Sarría y don Pedro Góldaraz nombrándose mediante sorteo para sustituirlos a los señores don Santiago González, don Juan Cano y don Santiago García.

Se aprobaron varias cuentas y libranzas proponiendo el señor Nalda que en lo sucesivo toda factura que se presente debe llevar una nota indicando la persona que ha adquirido los géneros y el destino de estos, acordándose así.

Se despacharon otros asuntos de puro trámite de menor importancia y se ha levantado la sesión a las diez y veinte minutos.

Buena ocasión

"Captoneos," vacíos de Barcelona y Castejón aprovecharían carga de cualquiera clase, en inmejorables condiciones del 15 al 20 del actual, y desde Madrid durante todo el mes.

Para informes, dirigirse a Vicente Goya, Cadena y Eleta, 3. Teléfono 709.

La Junta Municipal

Se reunió el pasado sábado, a las siete de la noche la Junta Municipal de vocales asociados, bajo la presidencia del alcalde señor Echevarría para proceder a la aprobación de las transferencias de crédito para el ejercicio corriente.

Una nota de la Presidencia

(Por teléfono)

MADRID.—En este departamento ministerial se ha facilitado esta mañana una nota diciendo que con respecto de una reclamación que en el diario "El Sol" se hacía presente que de los 50 funcionarios del Cuerpo de Prisiones a que hace referencia 45 han sido declarados cesantes.

Y con respecto a las oposiciones del cuerpo de criminalología, se hace constar que no hubo ningún aprobado que no obtuviera plaza.

La Junta tradicionalista de Alava y el Directorio

La Junta provincial tradicionalista ha recibido un afectuoso despacho del señor Marqués de Estella, el cual agradece la adhesión de dicho organismo a la actuación del Directorio militar.

La vida en Palacio

(Por teléfono)

Primo de Rivera en Palacio

MADRID.—Esta mañana acudió al Regio Alcázar el presidente del Directorio, despachando largo rato con Su Majestad.

A la salida dijo a los periodistas, que no tenía ninguna noticia de importancia que comunicarse.

Audiencia regia

Don Alfonso, celebró al mediodía una extensa audiencia militar, figurando entre los que asistieron el teniente general Barreiro, y varios jefes del Ejército y de la Armada.

También acudió a cumplimentar a Su Majestad el jefe del Tercio, teniente coronel Franco, con su ayudante el capitán de Infantería, señor Ortiz de Zárate.

Paseando por el Retiro

La reina Victoria, acompañada de la señorita de Heredia, ha paseado esta mañana por los jardines del Retiro.

Subasta de casa

El día 20 de los corrientes, a las 12 en punto de su mañana, se venderá en pública subasta en la Oficina del Procurador y Corredor de Comercio, don Pedro Usatorre, Cadena y Eleta, número, 12, bajo, la casa número 41 de la calle de la Zapatería.

El título y condiciones se hallan de manifiesto en dicha Oficina.

Espectáculos

PARA MAÑANA

Café Iruña

Programa de las obras que interpretará el "Quinteto Vitoriano" en dicho Café mañana martes a las diez de la noche:

- «Melancholy», vals.—Sterlino.
- «Serenade».—Drissila.
- «La canción del olvido», fantasía.—Serrano.
- «Salomé», fox-trot.—Stoly.
- «La mascota», fantasía.—Andran.
- «Lyristrata», marcha.—Lyncke.

Nuevo Teatro

Funciones para mañana martes, a las siete menos cuarto y a las diez menos cuarto de la noche.—7.º de abono. «Miscelánea Pathe», una parte. «Corazones de oro», drama en dos partes.

Segundo y tercer episodio de la super producción Gaumont, «El Hijo del Pirata», titulados «El barco fantasma», dos partes y «El castigo», tres partes, por Sandra Milovanoff, Aime Simón-Girard y Biscotin.

Dogida de Paradas

(Por teléfono)

GUADALAJARA.—Durante la corrida de feria que se celebró ayer fué cogido por el cuarto toro al hacer un quite el diestro Paradas, produciéndose una extensa herida en la mejilla izquierda con grandes desgarramientos.

Por la noche fué trasladado a Madrid donde el médico de cabecera le examinó la herida.

Un ex diputado a Cortes y un ex alcalde, presos

(Por teléfono)

ALICANTE.—Como consecuencia del proceso instruido contra varios concejales del Ayuntamiento de Orihuela, han sido traídos a esta capital y encerrados en el castillo de Santa Bárbara el ex diputado a Cortes señor Martínez Arenas y el ex alcalde de Orihuela don Minuel Casado.

EL PAN

Han resuelto los panaderos y así se lo han participado al Gobernador civil, que el pan de otana de dos kilos se vendá, desde hoy lunes, sin limitación de puestos, al precio de 1'05.

Esta determinación la ha tomado el gremio de panaderos para evitar rozamientos o tirantez de relaciones entre él y la Junta de Abastos, pues creen haber demostrado y poder demostrar, con datos fehacientes, que no pueden fabricar pan en esas condiciones de precio a pesar del que actualmente rige en los mercados para la harina y el trigo, los cuales no están conformes con lo que es norma de fabricación, o sea: precio de kilo de harina, precio de kilo de pan.

Por consiguiente, desde el día de hoy se venderá el pan de otana al mismo precio en todas partes, según se nos dice.

OPTICA MEDICA

BAYO, 37 -- VITORIA. En la dirección del oculista de esta ciudad doctor Parra Solache. Ejecución rápida y exacta de las fórmulas de los Médicos-Oculistas. Artículos diversos de óptica y similares. Graduación de la vista. Montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la óptica. Completo surtido de cristales y arma lura. — Talleres de Maestros Opticos.

En la Audiencia

El juicio de hoy

A las once de la mañana de hoy se ha constituido el Tribunal por los señores Castro, González Prieto y Divar, para ver la causa seguida contra Sebastián Ameseva y Larrauri por el delito de homicidio cometido por imprudencia temeraria. Representa a la acusación el señor Alvarez Martín, y defiende al procesado el joven y culto letrado don Manuel Ibarrondo.

El procesado es acusado de un delito de homicidio cometido por imprudencia temeraria, del que es autor el procesado Sebastián Ameseva, para e que solicita la pena de 1 año y 1 día de prisión correccional, accesorias, costas y 10000 pesetas de indemnización a la parte perjudicada.

El letrado defensor del procesado se opone a las conclusiones del fiscal, por entender que su defendido no cometió acto alguno imprudente, pues la escopeta se le disparó casualmente al tratar de ver si estaba desahogada, por lo que no habiendo delito precede la absolución del procesado.

Practicadas las pruebas, ambas partes sostuvieron sus conclusiones en breves pero concisas informes, quedando el juicio concluso para sentencia.

Miguel Iturriz

ABOGADO

Clases para la carrera de Derecho Herrería, Palacio de Alava

El salvamento del acorazado "España,"

(Por teléfono)

MELILLA.—Los técnicos italianos que vinieron para el salvamento del acorazado "España," salieron para Tres Forcas, con objeto de volver a reconocer el barco, pero no pudieron hacerlo a causa del temporal teniendo que regresar otra vez a la plaza.

Han dicho que se puede poner a flote el barco, pero que hace falta grandes flotadores, y que se aligere de peso al navío en 5.000 toneladas.

Para esto han llegado de la Maestranza, veinte marineros, que se dedicarán a desmontar las torres del acorazado.

Los técnicos irán a Madrid, y desde allí irán a Italia para llevar el tren de salvamento al sitio donde está embarrancado "El España."

Gestiones de paz

Para realizar gestiones pacifistas cerca de las kabilas rebeldes, llegó a esta Amel Alek.

Llegada de Aizpuru

A bordo del «Alfonso XIII» llegó ayer a esta Plaza el Alto Comisario acompañado del general Corrae y de sus ay lantes.

Los expedicionarios oyeron misa a bordo, siendo después saludados por el comandante general señor Marzo y por el caid Abd-el-Kader, que se encuentra ya restablecido de su enfermedad.

Aizpuru desembarcó enseguida, dirigiéndose a la Residencia, cubriendo las calles por donde aravesó la comitiva fuerzas peninsulares e indígenas.

El Alto Comisario piensa inspeccionar todos los servicios y visitar los Hospitales.

Partido de pelota

(Por teléfono)

LOGROÑO.—Ayer se jugó en esta un partido de pelota a 24 tantos entre Chihufo de Azcoitia y Mallavia I contra Fernández I y Errasti. Ganaron los primeros por nueve tantos de ventaja.

Este número consta de

6

páginas

Fallecimiento sentido

(Por teléfono)

SANTANDER.—Ha causado general sentimiento en esta capital el fallecimiento de don Alfredo Alday, director del Banco Mercantil y miembro de varias entidades financieras e industriales.

Fuga de presos

(Por teléfono)

LA CORUÑA.—Comunican de Betanzos que de la cárcel de aquella ciudad se han fugado tres reclusos que estaban procesados por los delitos de atentado, robo e incendio.

Secretario a la cárcel

LA CORUÑA.—Por orden de la autoridad ha ingresado hoy en la cárcel el Secretario de la Diputación señor Alonso.

†
EL JOVEN
Luis Rodríguez Ezpardaburu
CONGREGANTE MARIANO
Ha fallecido a las cinco de la tarde del día de hoy
A los 20 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.
R. I. P.

Su director espiritual reverendo Padre Alejandro Gastón, S. J.; su desconsolada madre, hermano abuelo, tíos, primos y demás parientes,
Suplican a usted encarecidamente le tenga presente en sus oraciones y se digné asistir a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana, martes, a las OCHO, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol y a la CONDUCCION DEL CADÁVER al cementerio que se verificará el mismo día, a las DOCE Y MEDIO, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy agradecidos.
Vitoria 15 de Octubre de 1923.

El duelo se recibe en la casa mortuoria: calle FUNDADORA DE LAS SIERVAS DE JESUS, 7 2.º, y se despide en el atrio de la iglesia y frente a los solares de Santo Domingo.
No se reparten esquelas.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de la diócesis se ha dignado conceder 50 días de la indulgencia en la forma acostumbrada

Para abaratar el ganado

(Por teléfono)

GIJON.—Se ha reunido la Asociación de ganaderos, acordando encargarse ellos mismos de la venta del ganado de los asociados, al objeto de abaratarlo, evitando de esta forma el intermediario que es el que produce el alza, en la venta.

Que se instruyan expedientes

(Por teléfono)

VIGO.—El Directorio, ha ordenado que se instruyan expedientes a los Ayuntamientos de esta ciudad y al de Noya.

MADRID

POR TELÉFONO

Otras disposiciones

La «Gaceta» publica entre otras las siguientes:
Real orden de Hacienda: Adjudicando a la casa de banca de Barcelona «Arnús y Compañía», en arriendo las salinas de Torreveja.
De Instrucción Pública: Admitiendo la dimisión del cargo de inspector general de 1.ª enseñanza a don Tomás Borrero.
—Idem del cargo de delegado regío de 1.ª enseñanza de Madrid a don José Canela.
—Idem idem de La Laguna (Canarias) a don Antonio Melo.

Al diestro Freg se le practice una nueva operación

Por el doctor Segura se le ha practicado una nueva operación en la pleura, al diestro Luis Freg. El estado general del herido es grave, aunque dentro de él ha experimentado una ligera mejoría.

El fútbol

A las cuatro de la tarde de ayer se jugó un partido de campeonato de primera categoría, entre los equipos «Unión» y «Athletic» en el campo propiedad del «Unión» que se inauguraba ayer.
Se apuntaron los segundos 2 goals por 1 los primeros.

Real orden

Publica la «Gaceta» una Real orden destinando a tres ingenieros para que hagan una visita de inspección técnica y administrativa al ferrocarril del Ferrol a Betanzos, propiedad del Estado.

Regreso del Nuucio

Terminada su jornada veraniega, ha regresado a ésta el Nuncio de Su Santidad habiendo hecho durante la mañana las visitas protocolarias.

Nuevo edificio

La empresa de «El Debate», ha adquirido en propiedad el edificio que el «Heraldo de Madrid», tenía en la calle de la Colegiata.
Están ya trasladándose a él, los talleres y maquinarias, y dentro de la actual semana quedará todo instalado.

Fábrica destruida

(Por teléfono)

PALENCIA.—En Villorriamel un incendio ha destruido una fábrica de curtidos stando la pérdidas producidas, de bastante consideración.

Bursátiles

Cotizaciones recibidas hoy en la SUCURSAL del Banco de Bilbao

MADRID		
Interior	71 00	
Exterior	4 50	
Amortizable 5 p 100	84 00	
Obligaciones Tesoro 1 Enero 1924		101 10
Obligaciones Tesoro 4 Febrero 1924		101 60
Nortes		307 50
Zaragozas		303 00
Banco España		576 00
Tabacos		251 00
Cédulas 5 por 100		98 80
Río de la Plata		22 90
Francos		45 10
Libras		3 35
Dineros		7 31
Liras		33 56
BILBAO		
Banco de Bilbao		1710 00
Banco Vizcaya		1360 00
Banco Central		114 50
F-C Norte		300 10
Sota y Aznar		118 00
Naviera Vascongada		200 00
Altos Hornos		106 00
Papelería Española		85 00
Resineras		263 00
Obligaciones Nortes 3 por 100		64 25
Obligaciones Asturias 3 por 100		62 40

Banco de Bilbao

Fundado en 1857

Capital social	Pesetas 100.000.000
" desembolsado "	60.000.000
Reservas	63.000.000
Total	23.000.000

SUCURSAL DE VITORIA: Calle Dato, 12
Casa Central: BILBAO

SUCURSALES: Barcelona, Madrid, Sevilla, Tángier, Valencia, Zaragoza, París, Londres, Vitoria.

La Sucursal de Vitoria efectúa todas las operaciones propias de todas Establecimientos de Banca.

Las fiestas del Rosario en Salinas de Riana

Con un tiempo espléndido y gran animación se han celebrado las tradicionales fiestas del Rosario en esta villa.

El día 6, víspera de éstas, con un volteo de campanas y disparo de voladores anunciaban al vecindario se había entrado en el periodo de fiestas.

A las ocho de la noche tuvo lugar la procesión del Santo Rosario asistiendo el ayuntamiento como de costumbre y a las nueve sesión de baile en la plaza de don Miguel Díaz.

El día 7, domingo del Rosario, la banda municipal tocó animada diana y a las diez el ayuntamiento acudió a la misa mayor, la que fué oficiada por nuestro amado párroco don Juan de Landáburu, ocupando la sagrada cátedra el R. P. San Miguel, de la Compañía de Jesús, de la residencia de Padres Jesuitas de Vitoria.

A las tres de la tarde función religiosa y a la salida amenizó la banda municipal en la plaza de don Miguel Díaz, la cual se hallaba completamente llena de público que hacía imposible el pasear y bailar, tanto por la tarde como por la noche.

El siguiente día 8, también estuvo animado, hallándose la banda durante el concierto rodeada de un sin número de personas, sobre todo cuando tocaba el pasodoble «La montería» que hicieron repetir por medio de aplausos recibiendo a continuación felicitaciones nuestro buen amigo el profesor de dicha banda don Félix Pérez de Onraita.

Por la tarde se alternó con la típica y alegre danza que tienen costumbre hacer los mozos. También formaron éstos en medio de la plaza el famoso castillo vitoreando a todas las distinguidas personalidades de la localidad.

El siguiente día fué uno de los mejores que otras veces anunciado, pues tanto las personas de respeto como la juventud hicieron animar la función de este día con gran alegría, haciendo además el que una de las jotas que tocó la banda durase desde las doce y media a una y cuarto del mediodía.

Por la tarde escusamos decir, habiendo tenido a las ocho de la noche la cena todos en unión de los músicos.

También tenemos que hacer mención de que durante las fiestas no ha habido nada desagradable que lamentar.

Nueva maestra Se halla entre nosotros la nueva maestra de niñas recientemente nombrada doña Victoria Blanco, que se halla al frente de la escuela desde el primero del actual.

EL CORRESPONSAL.

Doctor Tomé Ortiz de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París ESPECIALISTA

PRIVOS, MISTRIZ Y GENITO-URINARIOS Tratamiento eléctrico de las Uretritis gonocócicas.—Diatermia

CONSULTA: DE 12 A 3 Y DE 6 A 8 NOCHE TELÉFONO NÚMERO 564 CALLE FLORIDA, 34, 1.º

En las Salesas Solemnes cultos que en la fertilidad de Santa Margarita María de Alacoque, han de celebrarse en la iglesia de la Visitación de Santa María (Salesas).

El día 17 del corriente mes, a las diez se cantará la Misa solemne ante Su Divina Majestad, reservándose seguidamente.

A las cuatro de la tarde, expuesto S. D. M. se rezará la estación y el Santo Rosario a que seguirá el sermón que predicará el Reverendo Padre Alejandro Gastón S. J., finalizando este devoto ejercicio con la Bendición y Reserva del Santísimo Sacramento y adoración de la Reliquia de la Santa.

LARRAMENDI HERNANDEZ, Vitoria.—Talleres mecánicos movidos eléctricamente.

La Tostadora Vista e hijos de Ponciano Abad.—Grandes tostadores de café, movidos por electricidad. Café torrefactos y naturales. Tueste diario Nuevo despacho y almacenes, Florida, 45, esquina Rioja) Vitoria.

Lentes y gafas de todas clases, lupas, cristales, monturas, estuches, accesorio y reparaciones.

Gran apetitivo, tónico reconstituyente. Tomado con Soda es el mejor aperitivo refrescante.

Propietario: TEJADA y COMP.ª, Sucesor Areta, (Alava).

«San Roque», Jerez Quinado

ENRIQUE MARTINEZ ZAPATERIA, 30, 2.º

Deportes

Del foot-ball infantil

Como teníamos anunciado en el campo del Deportivo se jugó ayer el partido infantil entre los equipos «Deportivo Norte» y segundo equipo del «Club Deportivo Alavés».

El campo estaba muy malo pues había en una de las porterías dos charcos de agua y el resto lleno de barro. Sin embargo hay una mano que se castiga de «penalty» contra el Deportivo. El portero poco entrenado la detiene con las manos y se le escapa ocasionándose el «goal». Momentos después el partido se suprimió con la victoria del Norte.

El campo de la Sociedad deportiva «Alava F. C.» se hallaba algo mejor disponible para el juego. El tiempo admirable.

Bajo las órdenes del árbitro los equipos se alían del modo siguiente: «Deportivo Alavés»:

Lucio, Adolfo, García, Velez, Iurralde, Cotelu, Miguel, San José Pérez, Ublis, Ortega, «Sporting A. F. C.»:

Serrano, Arbina, León, Gonzalo, Martínez, Alonso, Herreso, Latorre, Larrea, Víctor, López.

Comienza el Sporting y su arranque queda deshecho por los medios del Deportivo estos adelantan y pasan a los delanteros, avanzan en bonita combinación y llegan a los defensas que rompen el avance.

El juego continúa muy peleado dominando más campo el Deportivo. Se ven varios centros de Miguel que no son aprovechados, algunos de ellos van a corner. Se tiran varios consecutivos. Avanza el Sporting hasta las defensas que despeja García, recoge Cotelu y éste pasa a Pérez, avanza y cuando le entran pasa a Ublis, este se adelanta y llega a la pue ta no puede «cholear» y pasa a Ortega que cuela el balón por el ángulo y marca el primer goal para los suyos.

Siguen varias arrancadas valiosas del Sporting sin ningún tanto. Algunos «corseys» contra el Deportivo. Otro de los avances del Deportivo da origen a que Ublis pasa a los defensas y logra otro tanto para su equipo. El tercer goal lo marca Pérez de bonitos pases entre el mismo y el interior Ublis. Sin más notas de importancia termina el primer tiempo.

El segundo es menos competido pues domina completamente el Deportivo que no logra más goals. El Sporting se desanima y no juegan como al principio. Hacen un arranque y llegan a la puerta, se adelanta Latorre, sale Lucio y cae al suelo entrando el balón. Hay que advertir que este tanto lo logran empujando el balón con las manos que el referé no ve esta falta. Como es de suponer se armó el inevitable escándalo y el árbitro castigó al Deportivo con un «freekick» junto a la puerta que despejan brillantemente las defensas.

Así sigue el juego muy desanimado y siempre acorralados los jugadores del Sporting. De este equipo se distinguió el que más Larrea pero uno solo no puede hacer nada. De este jugador diremos que combina bien pero los suyos faltos de entrenamiento y entender en el juego no recogen debidamente. El portero Serrano muy mal; no está para ocupar ese puesto. El Deportivo muy bien, la línea delantera se combina admirablemente con pases muy bien medidos y mejor recogidos. Driblan bien y se entienden. Los medios y defensas muy buenos el portero no le chutaron apenas.

El infantil González hizo de árbitro, que lo llevó bastante mal y con el descontento de la mayoría de jugadores. Está visto que no vale para más en saliendo de la meta que constituye su trono. El resultado fué 3 a 0. RIPI.

A Burgos Sabemos que el Club Deportivo Alavés irá en breve a Burgos con objeto de jugar un partido de fútbol con un equipo de la Sociedad Club Deportivo Castilla Burgos.

DISIPAD EL TEMOR A LAS COMIDAS

No más malestar digestivo La mayor parte de las formas de los desarreglos estomacales como la dispepsia, la indigestión, la gastritis, los ardores, acidez, bostezo, etc., son debidos o acompañados por un exceso de acidez y una fermentación perjudicial de los alimentos. Suprimid esta acidez, esta fermentación y podréis tomar las comidas sin preocuparos más de malestar digestivo ni de dolores ulteriores. El mejor medio para llegar a este resultado es el procurarse en la farmacia un frasco de Magnesia Bisurada. Tomad media cucharadita de las de café en un poco de agua después de cada comida o tan pronto como se deje sentir algún dolor. No sólo la acidez será neutralizada, la fermentación cortada sino que la inflamación de las delicadas paredes del estómago será calmada. No sufráis más, tomad Magnesia Bisurada y aprovechad agradablemente de vuestras comidas, como todo el mundo sin temor a dolores digestivos.

NOTA.— Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

«San Roque», Jerez Quinado

Gran apetitivo, tónico reconstituyente. Tomado con Soda es el mejor aperitivo refrescante.

Propietario: TEJADA y COMP.ª, Sucesor Areta, (Alava).

MOSAICOS BERGER

Despacho y Fábrica = Hijos de = Martín Zurbano (frente al Gobierno Militar)

Logroño

Unico representante en Vitoria:

ENRIQUE MARTINEZ

ZAPATERIA, 30, 2.º

Cuento interesante

Erase que se era un maragato cuya edad rebasaba los ochenta, viudo, sin hijos, de avaricia lleno y con tan rica hacienda, que era envidia de todo el vecindario de la pequeña aldea

En que vivía entre críticas mordaces por sus extravagancias, su miseria. Su mujer y sus hijos, según aquellos convecinos cuentan, sucumbieron de hambre [pobre gente] pues ni almuerzo ni cena condimentaba nunca la familia y muchas veces, ¡hierba!

se les veía comer, cual animales, con tal resignación, con tal paciencia que recordaba, el verlo, el triste caso que la Historia nos cuenta de los negros, tomados como esclavos por gentes sin honor y sin conciencia, que acumularon fortunas asombrosas en la fértil América.

El viejo aquel, que iba comprendiendo que de su vida el fin estaba cerca, ideaba mil medios de alargarla y miraba anhelante su gaveta.

Jamás el hombre había estado enfermo; ni una vez tan siquiera el médico llegó ni a los umbrales de la hermosa casona solariega.

Nunca una purga trasegó el anciano, y se reía de la sal de higuera y de los boticarios y de todo haciendo alarde de salud y fuerza.

Pero ya el apetito le faltaba; y sin dientes y muelas, difícil le iba siendo el ir tirando como lo demostraban hondas huellas que su rostro marcaba cada día dando a su corazón tremenda pena.

«¿Qué haré yo, — se decía — ¡Cielo santo! prolonga mi existencia, aunque haya de gastarme diariamente tres o cuatro pesetas...»

Pasó un mes y dos meses y cuatro y diez, con general sorpresa de los vecinos de nuestro gran avaro que, husmeando en la puerta decían: la diñó... Mas... bueno, bueno; entre sus dedos colosal talega de relucientes onzas peluconas estaba el hombre... y cuenta que le decía: mi tesoro, todo entero [cuenta] he de invertirlo en Chocolate Ezquerria. MECACHIS.

Fosfonio Nuxado a una obra de caridad, si el Fosfonio Nuxado, nuevo reconstituyente para los nervios y lasangre, empleado por más de 4.000.000 de personas, no aumenta las fuerzas de las personas debilitadas, deprimidas y rendidas por el cansancio, al menos en un 200 por 100 en diez días.

Se vend: en todas las buenas farmacias y centros de específicos.

1000 Plus se darán

Pelliculerías Nuevo Teatro Terminada el sábado la película «La tumba india» que resultó muy entretenida y emocionante en algunas escenas, y muy vistosa por las soberbias fotografías, comenzó ayer otra serie francesa titulada «El hijo del pirata» producción de la Casa Gaumont.

La mayoría de los artistas que en ella toman parte nos son conocidos de otras recientes exhibiciones en la pantalla.

Las entradas fueron muy buenas tarde y noche.

Teatro Circo La cinta cómica resultó muy entretenida; la otra proyectada, aparte alguna escena como la de la extracción de la muela no ofreció cosa de gran interés; fué flojilla, flojilla.

El programa de hoy promete ser mejor.

Y el domingo aparecerá el niño Coogan en «Chiquilín hospiciano» lo último y mejor, según dicen, que ha hecho el genial y diminuto artista.

SOCIEDAD DE AUTOMOVILES «LA UNION» Servicio directo, en automóvil entre Vitoria y Bilbao

SALIDAS DE VITORIA: Por la mañana, a las 9; y por la tarde a las 4.

SALIDAS DE BILBAO: Por la mañana, a las 9; y por la tarde a las 4.

PRECIO DEL BILLETE a Bilbao, 6 pesetas El servicio que sale de Vitoria por la mañana y de Bilbao por la tarde, pasan por Ohandiano; y el que sale de Vitoria por la tarde y el de Bilbao a la mañana, pasa por Urdibia.

Nota.— Los asientos de berlina pagan una peseta de suplemento por un quiler recorrido; y los de delantera dos.

Despachos de billetes y facturas en los encargos en Vitoria, Fueros, 7; y en Bilbao, Arsenal, 10 Bar Carabanchel.

Panadería se arrienda en la provincia para 6 u 8 sacos diarios en buenas condiciones, renta económica. Informar esta Administración.

Orientación de los mercados

Trigos.—Aún cuando el tiempo sigue seco y las tierras no se encuentran por tanto, en condiciones, han comenzado en algunos lugares las faenas de siembra.

El negocio paralizado, tanto por parte de los vendedores como de los compradores; los primeros se resisten en cuanto pueden a ceder su mercancía a los precios actuales y los segundos no se deciden a adquirir, ante las medidas que se inician con relación a los precios.

Harinas.—Nuevamente muestra flojedad este artículo, por haberse reducido la demanda por la razón antedicha; pero mantiene precios, porque también se ha vuelto a limitar la producción por haber descendido el caudal de varios ríos a causa de la sequía.

Vinos y alcoholes.—Sin novedad en el negocio, las cotizaciones se afirman y aún se elevan en los diferentes mercados, por las razones conocidas.

El mercado de alcoholes encalmado por falta de operaciones, ofrece: rectificado vínico industrial 96,97 grados de 200 a 205 pesetas hectolitro sin casco, ídem vínico 97 grados de 200 a 210, destilado vino 95,96 grados sin impuestos y sin casco.

Acetites.—En el mercado de Sevilla las operaciones son limitadas, pero no obstante, los tenedores del artículo mantienen sus precios que son por término medio, de 20 a 20'50 pesetas los 11'50 kilos según acidez y procedencia.

Azúcares.—El mercado nacional se encuentra en estado de investigación para fijar las existencias y los precios que han de regir.

En Cuba son buenas las perspectivas de la recolección, los «stocks» en los puertos de la isla eran en 29 de Septiembre de 285.549 toneladas contra 318.315 el día 22 y 333.411 en igua época del año anterior.

Dr. OLAVARRIA EX MÉDICO DEL HOSPITAL DE SAINT ANDRE DE BURDEOS :: EX AYUDANTE DEL DR. MOURE.

Garganta, Nariz, Oído. Consulta diaria: de 10 a 1 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde. Dato, 6, 3.º izquierda.

Se ha recibido extenso surtido de aparatos para luz eléctrica y materiales para instalación. PRECIOS ECONÓMICOS

Almacenes «LA BOLSA», Florida, 23 y Arca, 13

Cajas y barricas para embalage muy baratas.

Tratamiento científico y racional de La Hernia por el método C. A. BOER

El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura, sin molestia ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.

Médicos eminentes lo usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Cuando los herniados (quebrados) desean curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en:

Azpeltia el martes 16 de Octubre en el Hotel Artoche. Villafranca de Oria el miércoles 17 en el Hotel Urteaga. VITORIA el jueves 18 en el Hotel Quintanilla. Leiza el viernes 19, Fonda Miguel Lisarraga. Irurzun el sábado 20, Fonda El Comercio. Vergara el domingo 21 en el Hotel Idarreta. Zumárraga el lunes 22 en el Hotel Urola. San Sebastián el martes 23 en el Hotel Albrniz. Rentería el miércoles 24, Fonda del Gran Balcón. Irún el jueves 25 en el Hotel Francés y Norte Garo. Alsasua el viernes 26, Fonda Sayas. Tolosa el sábado día 27 en el Hotel Goyaz. Pamplona el domingo día 28 en el Hotel Quintana.

C. A. BOER: Especialista ortopédico.—Pelayo, 60 (P. Cataluña) BARCELONA

Aparatos del arte médico y perfeccionados para: Varices, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas. Obesidad, desviación de los órganos de la mujer, caída de la matriz, etc. Eventraciones, hidrocele, varicocele.

Nota importante: Los enfermos deben acudir precisamente el día indicado y no otro, pues de lo contrario, perderán la oportunidad de cuidarse, ya que, solicitado de todas partes, el señor BOER no puede estar en cada población más que el tiempo indicado.

Máquinas de Coser vendo varias seminuevas a precios de verdadera ocasión. Tengo varias Singer de coser y bordar, modelos de gran lujo y otras familiares e intermedias. Tengo también una bobina central industrial y otra Singer para zapateros. Todas las vendo acompañadas de sus correspondientes garantías y a precios baratísimos.

San Francisco, 16 Tienda de Máquinas de Coser

Academia Dirigida por el Ingeniero de Montes don Tomás Belarra Preparación para ingreso en las Escuelas de Ingenieros civiles y naturales, Academias militares, Catastro y de las asignaturas de Geometría Descriptiva, Cálculo Infinitesimal e Integral, Mecánica, Racional y Aplicada y Topografía Electrotécnica.

Calle del Mercado 17-3.º derecha

La pelota

Oyarvide e Irureta I, azules, a sacar del 2, contra Marino y Chapas-ta rojos, con saque libre, fué el partido que se jugó ayer en nuestra cancha a 20 tantos.

Exceptuando Marino, que estuvo bastante flojo, los demás desarrollaron todo el juego, siendo constantemente aplaudidos por el público.

Ganaron los primeros, dejando a sus contrarios en 15. Luego jugó Zabala II del 4, contra Ormazábal libre, un partido a 16 tantos, apuntándose éste los 6 primeros, pero apesar de eso se vió el dominio de Zabala, el cual se apuntó el último tanto, cuando su contrario no había pasado de 7.

MANDOBLE.

Joyería Belarroa La casa más surtida en aderezos y pulseras de pedida

Hay que prevenirse contra las afecciones intestinales

Con objeto de prevenirse contra las afecciones intestinales que actualmente padecen la mayoría de los vitorianos, recomendamos las siguientes medidas:

Hervir el agua de bebida, aireándola después. Comer cocidos todos los alimentos.

Mantener una limpieza exagerada de las manos. Desinfectar por la ebullición todas las vasijas.

Desinfección de ropas al término de la enfermedad, cuidando mientras ésta dura de hervir pañuelos, sábanas, etc., y por último, someterse a la vacunación antitífica, que es el medio seguro de prevenir la enfermedad.

El día de ayer Como subvencionado por empresarios, cafeteros y demás interesados en que se portase mal en las calles. No faltaron en estas más que los choubeshis de asar castañas.

SUCESOS

Denunciados
Lo han sido a la Alcaldía, Francisco Rodríguez García y Ensebio Acedo San Vicente, que a las dos y media de esta madrugada se han golpeado en la calle del Portai de Aldave.

Detenido
Lo fué ayer por los policías señores Díez y Escríbano, un sujeto llamado Andrés Barrón Morquela, de 18 años de edad, el cual en ocasión de estar cargando los muebles de un piso que habitaba en la Plaza Nueva, doña Rosario Alcántara, sustrajo de una mesilla de noche un reloj de oro de señora.

Ha ingresado en la Cárcel y puesto a disposición del señor Juez de Instrucción.

A disposición del señor Juez
La Guardia civil del puesto de Puentelearrá comunica a este Gobierno civil que han sido puestos a disposición del señor Juez Municipal de Bergiñena, los vecinos de Fontecha, Félix García Campo y Constancho Ruiz López, el primero por haber entrado en una viña de la propiedad del segundo y éste por haber disparado dos tiros de revolver, contra Félix, aunque afortunadamente no hicieron blanco.

Interesa al clero
Los vinos litúrgicos, —únicos de absoluta garantía,—elaborados por los RR. PP. Cistercienses, se hallan de venta en el almacén de vinos de don Antonio Herrera, Constitución, 17, Vitoria.

Unico depósito en Alava

Notas militares

Orden de la plaza
Parada, Cuenca 27.
Jefe de día, comandante de Cuenca don Carlos Pérez.
Imaginería, coronel de Guipúzcoa don Arturo Lezcano.
Vigilancia, visita de Hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Cuenca don Luis Jevenois.
Imaginería, otro del mismo don Héctor Bruna.

Reconocimiento de piensos, otro de Alfonso XIII don Benigno Aguirre.

Relación de defensores
Se ha dispuesto que por los cuerpos y dependencias se remitan al Gobierno Militar, relaciones de oficiales aptos para el cargo de defensor en causa por hurto que se instruye a cinco soldados.

The Moment House
Zapatería de moda
DE
Gerardo Martínez

Ex oficial de don G. Villarejo, de Bilbao.
Se hace toda clase de calzado a la medida, especialidad en calzado de lujo y pique de los últimos.
Se hacen normas para el cliente que las desea.
Buen trabajo y economía.
Próbad y os convenceréis, se arregla toda clase de calzado al momento.

San Prudencio, 3, zapatería
Vitoria
Teléfono 659

Vino superior
de San Vicente de la Sonsierra se vende, por el propio cosechero, a 0'70 el litro. Servicio a domicilio, Pintoreña, 76.

De sociedad

Calendario para mañana
Misa y oficio de feria.—Rito semidoble, color verde.—Empieza la Novena de San Rafael Arcángel.

Los que viajan
Con su esposa salió ayer para Portugal, nuestro amigo D. Gabriel Urquien.

—Para la Corte, la distinguida señora viuda de la Hidalga.
—De Logroño regresó el industrial don Manuel Retana.

—Con su distinguida familia ha marchado hoy a Madrid, nuestro estimado amigo don Joaquín Abreu.

—Marchó en el rápido de ayer a Valencia don Ascensión Revesado.
—Al mismo punto don Vicente Goya.

—Se encuentra en ésta el subdelegado de Medicina de Pamplona don Eugenio Gimeno.

Fiesta onomástica
Hoy celebra sus días doña Teresa Sagasti, esposa de nuestro amigo don Nicolás Alberdi, a la que con tal motivo enviamos nuestra felicitación.

Petición de mano
En Madrid, los marqueses de Urquijo, distinguidos amigos nuestros, han pedido, para su hijo don Fernando, la mano de la bella señorita María Ramírez de Haro y Chacón, hija de los condes de Villamarciel.

El novio, cuarto de los hijos de los marqueses de Urquijo, es un joven inteligente y simpático, que hizo con brillantez la carrera de abogado.

El señor Urquijo ha regalado a su prometida una cinta de brillantes, montada en platino, con gran esmeralda, y la señorita de Villamarciel, a aqué, reloj y cadena de oro, con las armas.

Con motivo de la petición, la marquesa de Urquijo regaló a su futura hija un «Vanchy-Box» de oro y esmalte, y los hermanos del novio, sortija con esmeralda, brazaletes de oro y esmeraldas, y pendientes antiguos, de topacios, respectivamente.

Los condes de Villamarciel obsequiarán con una comida a los marqueses de Urquijo y a sus hijos.

Proclama
Ayer se leyó la segunda proclama de la bella señorita Petrita Azcárraga y Cámara con el conocidísimo vitoriano don Francisco Sáez Ugarte.

La boda se celebrará el día 27. Nuestra enhorabuena.

Boda aristocrática
Anteayer, a mediodía, en la iglesia de San Fermín de los navarros de Madrid, se celebró la boda de la señorita Carolina Bermejillo y Schmidlen, hija de los marqueses de Bermejillo del Rey, y don Antonio Chapa y Arisqueta, perteneciente a conocida familia vizcaína, y hermano de don Jesús, querido amigo nuestro, quien pasa todos los veranos en esta capital.

El templo estaba adornado con guirnaldas y flores.

La novia vestía traje de tisú de plata, adornado con ecajes, y una corona de azahar ceñía sobre la frente el velo de tul.

Apadrinaron a los contrayente la señora viuda de Chapa, madre de aquél, con traje negro, y el marqués de Bermejillo.

De negro también, con mantilla, vestía la marquesa de Bermejillo.

Como testigos firmaron el acta, por parte de la novia, el marqués de Villaviciosa de Asturias, don Hugo Scherer y don Javier Bermejillo, y por el novio, don José Chapa, el señor Mazarredo y don Pedro Pidal.

Durante la ceremonia religiosa, una orquesta ejecutó, un escogido programa musical.

Desde el templo dirigióse la comitiva nupcial a la morada de los marqueses de Bermejillo del Rey, donde fueron obsequiados con almuerzo las personas de la familia, los testigos y algunos allegados.

Funerales
Con numerosa concurrencia se han celebrado esta mañana a la diez solemnes funerales en la parroquia de San Miguel, en sugragio del alma de don Félix Pilar Arámburu y Velasco, ex catedrático de la Universidad de Oñate.

—También se han celebrado esta mañana a las diez, en la parroquia de San Vicente, funerales aplicados por el eterno descanso del alma de don Cecilio Díaz Romeo suboficial retirado del regimiento de Guipúzcoa.

Una vez más reiteramos el testimonio de nuestro sentimiento las familias de los respectivos finados.

SERVICIO A DOMICILIO
DE LOS RENOMBRADOS
VINOS TINTOS Y BLANCOS
de Federico Paternina (S. A.)
BODEGAS Y VINEDOS EN
OLLAUURI (Haro).—RIOJA

Para precios y condiciones, dirigirse en VITORIA al representante en Alava **ELÍAS VIGURI**
UNICO DEPÓSITO: P. Grijalva
(Independencia, 13) :: Teléfono 592

Carta de Berlín

La afrenta negra en Alsacia-Lorena

No solamente en la antigua y nueva zona ocupada, sino también en una región que fué arrancada a Alemania por el Tratado de Versalles, en Alsacia y Lorena, la afrenta negra ha encontrado gracias a la «grandeza natió» un nuevo hogar. Lo que nuestros hermanos «libertados» de Alsacia y Lorena tienen que narrar de la ofrenda negra es hondamente triste y al mismo tiempo una conmovedora acusación contra los poderhábientes franceses.

En el periódico «Rheinischer Beobachter» un alsaciano llamado Georg Ehrlich Erstein, presenta, en un extenso artículo, ésta acusación en nombre de sus compatriotas. El hace la siguiente pregunta refiriéndose al horripilante asesinato cometido en Pevango, el día de Navidad, por un argelino de la guarnición de Moerchingen, quien mató alevosamente cerca de su casa a una pareja de novios:

«¿Cómo es posible que se los haya entregado a tales salvajes primitivos, que nos tratan como a presa libre? ¿Cómo se puede concebir al sentido de justicia de nuestros poderosos de París?», que todavía niegan las fechorías que se cometen en las zonas ocupadas que son conocidas por todo el mundo y ejecutados por gente de color, aunque los neutrales han atestado todos los actos publicados por los alemanes, y a pesar de que hemos podido comprobar en los lugares mismos los actos de violencia cometidos. No titubaremos, en interés de la verdad, demostrarlos al mundo que duda todavía. Es una lección demostrativa que horroriza, la que se puede ver en la zona ocupada, pero también en nuestra región, en «tierra libre». En Moerchingen todo el mundo se aparta tímida y desconfiadamente a la vista de los argelinos sin un fuerte acompañamiento es imposible salir fuera de la ciudad.

Debe ser esto una modalidad nueva de la civilización....

A. BRAUM
Berlín, Octubre 1923.

Venta
de una casa con huerta cercada de pared. Informes en esta Administración.

¿Veis las blancas palomas posarse sobre el Monte del Carmelo?

Primogénita de la raza

En la fiesta de Santa Teresa de Jesús

... El Amor no es amado; su místico rosal no reflorece! ¡ay, que funesto hado!, ¡cómo la sombra crece, y cómo roba al día, y le obscurece!

¡Cuál la noche se espera, y alma cubre, los cielos y la tierra, Santa Madre Teresa!

¡Cuál de hórrida la guerra que del seno del hombre a Dios des- [tierra]

Quédate a nuestro lado, porque anochece, y ya se acaba el día, y sopla el cierzo airado....

¡Quédate!... ¿Qué más gría que tu santa y amable compañía?

Acórenos, y vuelve el buen Amor al universo mundo; mira que nos envuelve y nos soterra, hasta en lo más profundo, el torrente impetuoso de lo inmundo.

Tu llama de amor viva, ¿porqué no prendes en la tierra helada, al buen Amor esquivá?

¡Ay, tierra desolada, qué triste por tus valles la jornada!

¡Cuán fieros los abrojos! ¡Cuán largo y cuán obscuro es el cadalante de los ojos!

¡Ah de aquel peregrino que sangre va llorando de continuo!

La vida de aquí abajo, ¿qué tiene, qué, de vida verdadera? ¡Qué fatiga y trabajo!

¡Qué de engaño y quimera! ¡Qué de ella sino lágrimas espera?

¡Excelso!... ¡A la altura! sobre el hermano Sol, sobre el lucero morada de ventura, lugar cobdiciadero, en donde vive el bien que es el primero.

¡Excelso!... Que me mata la nostalgia divina de los cielos, y lo que aquí me ata.

¡Cuántas sombras y velos! ¿Cuándo se concluirán estos mis due- [los?]

Ya trasponen las lomas, ya remontan el vuelo.... ¡Ay, ya se pierden en el alto cielo!...

Ven a posar, paloma, en la lontana del otero, de la que todo toma de su origen primero, y su corriente puro y verdadero.

Ven a posar, ven, vuela, do yace en soledad de amor penosa el que tu amor desvela; ven, palomita hermosa, y la canción, digamos, deliciosa.

Y aunque es de noche, y ceta la tiniebla a la luz, acude, mira que está el Amor en vela, y doliente suspira, y que puesto en su coimo ya delira.

Ven mi paloma amada, que la voz de la tórtola es oída en torno a la majada; y pronto florecida dulcemente estará nuestra manida.

Ven, paloma, tomemos dando vuelo con rumbo a lo increado; allí descansaremos en el nido adorado, con célicas pajillas fabricado.

... ¡Ah, del Amor de amores! ¡—el amor del Cantar de los cantares—!

Amor de los dolores... ¡Cuál sabe de pesares, más profundos, acaso, que los mares!

Adolfo de SANDOVAL.

LA COMPANIA DE MADERAS. — Bilbao
Maderas de pino del Norte, teja, frascos y gallego, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solos precios.

ROYAL
Máquinas de Escribir :: ::
:: :: Campeón de Europa
Depósito y delegación para Alava
OZAE7A.—Teléfono 399.—VITORIA
Venta al contado y a plazos.

Sarna Antisármico MARI
El único que la cura :: :: sin baño :: ::
VENDESE EN TO
DAS las FARMACIAS

Subasta de heredades
El día 18 del actual, a las once de su mañana y en la Oficina del Procurador Santamaría, Plaza Provincia, 11, se venderán en pública subasta dos hermosas heredades de gran extensión, sitas en Arriaga. Pliego de condiciones en dicha Oficina.

Doctor Parra Solache
OJULISTA
Ex ayudante de clínicas nacionales y extranjeras
Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5.
Florida, 24-B.—derecha.
Teléfono 484.

Hora y media
Servicio Extra-Rápido. Vitoria: Bilbao, Precio, 10 pesetas. Despacho y salida, Caté Irñña. Salida Vitoria, 9 mañana. Salida Bilbao, 4 y cuarto tarde.

Banco de Vitoria
FUNDADO EL AÑO DE 1900
CAPITAL SOCIAL PESETAS 6.000.000
Sucursal en Miranda de Ebro
Este Banco realiza toda clase de operaciones bancarias como: Compra y venta de valores en Bolsas nacionales y extranjeras. Giros, Cartas de crédito, y órdenes de pago telegráficas.
Negociación de letras a los económicos cambios del listín del Banco.
Descuentos de cupones y pagos de títulos amortizados.
Préstamos y Cuentas corrientes de crédito con garantía de valores.
Préstamos con garantía hipotecaria y de firmas.
Depósito de toda clase de valores, LIBROS DE BERRIBOS DE CUSTODIA abonándose a los depositantes el cupón de los valores del Estado el mismo día de su vencimiento, sin descuento alguno, etc., etc.
Sujetándose este Banco a las disposiciones del Consejo Superior Bancario, abona los siguientes tipos de interés:
Imposiciones y cuentas corrientes
A la vista 2 y 1/2 por 100.
A 8 días 3 por 100.
A tres meses 3 y 1/2 por 100.
A seis meses 4 por 100.
A un año 4 y 1/2 por 100.
Caja de Ahorros
Libretas ordinarias a la vista o con ocho días de preaviso, y que no tengan otra condición limitativa, el 3 y 1/2 por 100.
Libretas que tengan un mayor plazo o características condicionales limitativa 4 por 100.
Cuentas corrientes en MONEDA EXTRANJERA, disponibles a la vista en cheques sobre las respectivas plazas, devengarán intereses a convenir.
Cajas de Alquiler :: Informes comerciales.
Horas de despacho de nuevo a trece y de quince a diez y siete.
Dirección telegráfica: BANCO VITORIA

A LOS LABRADORES
TRILLADORAS ofrecemos sin competencia de la acreditada casa «LANZ» (Alemana) último modelo de año 1923, montados todos sus ejes sobre cojinetes de bolas; las ofrecemos a toda prueba y garantía disponiendo para entrega inmediata de cinco tamaños diferentes, rendimiento en diez horas de trabajo de cien a quinientas fanegas de trigo y doble aproximadamente de cebada y avena.
Precio de estas Máquinas completas con elevador de mies desde el suelo de 9.500 pesetas en el núm. 1 en adelante.
Damos cuantas facilidades necesite el labrador para el pago de las mismas.
EXPOSICION PERMANENTE
En los Garages de señores ERENCHUM Y HERMANOS
Desconfiad de las ofertas que la competencia os haga de Máquinas construídas en la casa «LANZ» bajo los nombres de «TRUNFO CHICA» y «TRUNFO GRANDE» tipos similares pero nunca iguales a nuestras «LANZ» número 1 y «LANZ» número 2, cuantos os ofrezcan son Máquinas anticuadas o usadas, de resultados incomparablemente inferiores a las nuestras, que son las más modernas y perfectionadas.
Únicos y exclusivos representantes en España, sus Colonias y protectorado en Marruecos de todas las máquinas :: :: hechas para la Agricultura por la casa HENRICH LAROE DE MANNHEIM. (La más importante en Alemania en maquinaria Agrícola).
Sociedad Española de Maquinaria Agrícola
Marqués de Cuba, 18.—MADRID

“AURORA”
Compañía Anónima de Seguros
Capital desembolsado 4.500.000 pesetas
FUNDADA EN BILBAO EL AÑO 1900
Consultense sus ventajosas condiciones para seguros contra Incendios.
Subdirector para la provincia de Alava: don Julio D. Berricano, San Prudencio, 14-2.º

EXITO GRANDIOSO
“EL AGUA FLORIDA ROGINA,”
PARA EL CABELLO, es el preparado más perfecto que se conoce. No produce el negro carbón de los tintes ni el rojizo y amarillo de las aguas progresivas conocidas, devolviendo al cabello su color primitivo a los 15 o 20 días de su uso. Se emplea con el destilgado o las manos, pues no mancha ni perjudica. No contiene nitrato de plata.
Venta: principales droguerías de España. Agencia en ALAVA, Droguería CALZADA, Dato 39.

Automóviles y Camiones
No asegurar sin ver las ventajosas condiciones de «LA VASCO NAVARRA».—Delegado en Vitoria: ANTONIO VINUS Y DE SANTOS, Herrería, 1 y 3.

